

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саидзода Бахромуддина Икрома на тему: «Научное обоснование деятельности службы дерматовенерологической помощи в Республике Таджикистан и перспективы её развития в условиях реформирования сектора здравоохранения на современном этапе», представленную на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Актуальность исследования. Одной из древнейших отраслей медицины является служба дерматовенерологии и в настоящее время относится к социально значимым видам медицинской помощи. Изучение данной патологии упоминаются в работах выдающихся ученых Гиппократ, Гален, Ар-Рази и Авиценны. По данным авторов, на территориях современных среднеазиатских республик до момента их присоединения к России отсутствовали медицинские учреждения и медицинские работники.

Конец XX столетия для многих стран ознаменован переходным периодом в виде социально-экономических преобразований, которые сопровождаются миграцией населения, безработицей, уменьшением доходов населения, так называемой «сексуальной революцией», снижением финансирования системы здравоохранения. Следствием рассматриваемых преобразований являются социально-обусловленные заболевания, к которым относятся и венерические заболевания. Борьба с кожными и венерическими заболеваниями сочетает в себе социальные, политические, биологические, медицинские, экономические, воспитательные и нравственные аспекты.

Несмотря на современные достижения венерологии в сфере диагностики и лечения, инфекции, передающиеся половым путем, и связанные с ними осложнения, являются актуальной проблемой здравоохранения.

До настоящего времени не было исследований по изучению результатов деятельности дерматовенерологической службы Республики Таджикистан. Кроме этого отсутствие в Республике Таджикистан глубоких исследований по изучению эпидемиологии, клинико-патогенетических особенностей, организации лечебно-профилактических мероприятий бактериальных инфекций, передающихся половым путем явились основанием для проведения настоящего исследования.

Судя по автореферату, при выполнении диссертационной работы соискателем проведен большой объем использовались историко-аналитический метод, метод экспертных оценок, метод социологического опроса, метод системного анализа и современные статистические методы.

До настоящего времени не проводилось изучении деятельности дерматовенерологической службы Республики Таджикистана до и после независимости.

Научная и практическая значимость работы заключается в том, что впервые исследована история возникновения и динамика развития службы дерматовенерологической помощи Республики Таджикистан во всех её административных территориях до и после обретения государственной независимости. Впервые проведен анализ и дана оценка действующих нормативно – правовых документов, регламентирующих функционирование службы дерматовенерологии республики. Впервые определены медико-социальные и клинико-иммунологические особенности распространения и течения хронических негонококковых уретритов у мужчин и женщин в Республике Таджикистан. Впервые установлены региональные факторы, способствующие возникновению

болезни среди мужчин и женщин и проведения общего и местного иммунитета. Выявлены определенные достижения, и недостатки в работе службы дерматовенерологической помощи населению вскрыли необходимость проведения мероприятий, направленных на её непрерывное развитие и эффективное совершенствование, что обусловило выбор темы нашего исследования.

Практическая значимость работы заключается в том, что полученные результаты исследования явились основой для научного обоснования путей дальнейшего развития и алгоритма разработки, совершенствования и реализации специфических программ, включая целевые группы населения по борьбе с заболеваниями передающиеся половым путем, а также в целом службы дерматовенерологической помощи в стране. Предложены меры по дальнейшему улучшению и совершенствованию деятельности службы дерматовенерологической помощи на территории республики. Для клинической практики адаптирован протокол профилактики ИППП/ВИЧ инфекции у мужчин и женщин, доказаны некоторые пути нормализации иммунных нарушений у больных бактериальными ИППП.

Работа Саидзода Б.И. содержит большой объем исследований, которые соответствуют докторским диссертаций, имеет важное научное и практическое значение. Выводы логичны, составлены правильно и отражают результаты, полученные в диссертационной работе.

Видно, что автор работал самостоятельно, имеющееся достаточное для докторской диссертации количество научных публикаций отражают все стороны работы. Результаты диссертационного исследования имеют широкое практическое применение в работе дерматовенерологических учреждений Республики Таджикистан.

Считаю, что диссертационная работа Саидзода Бахромуддина Икрома является законченной научно-практической работой, посвящена

актуальной задаче, имеет научную новизну и практическую значимость. По объему выполненных исследований и их методическому обеспечению работа полностью соответствует требованиям раздела 3 п. 32, 34 «Порядок присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель достоин присвоения искомой ученой степени.

**Профессор кафедры
внутренних болезней №1**

ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино,

д.м.н., профессор



Одинаев Ф.И.

Контактная информация: ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино
Почтовый индекс: 734003, г. Душанбе, пр. Рудаки 139
Республика Таджикистан
Тел/факс (+992) 37224-36-83 // (+992) 37224-36-87
Адрес электронной почты (E-mail): info@tajmedun.tj
Web-сайт: www.tajmedun.tj

Имзои/подпись	<i>Одинаева Р.И.</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҶРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК	
<i>Алиев</i>	
"29" 08	2022 с/г